

中共达州市委机关报

达州市融媒体中心(达州日报社)出版

达州融媒微信公众号：

dzbzdwb

值班编委 蒲建国

2025年12月

20

星期六

乙巳年十一月初一

国内统一  
连续出版物号

CN 51-0015

第19143期

今日4版

## 抓住关键,完成明年经济工作的重点任务

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

的必然选择。

近年来,牢牢把握扩大内需这一战略基点,激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,我国内需规模持续扩大、质量持续提升、国际影响力持续增强。今年1至11月份,我国社会消费品零售总额超过45.6万亿元,同比增长4.0%,服务零售额增速快于商品零售额,数字消费、绿色消费、健康消费日益成为消费新热点,对消费的引领和支撑作用日益显现。

坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持双碳引领、坚持民生为大、坚持守牢底线,这八个坚持,围绕建设强大国内市场、加紧培育壮大新动能、增强高质量发展动力活力等重点领域和关键环节作出针对性部署,既注重着力解决老问题,也重视发力应对新挑战,体现出鲜明的问题导向和目标导向。这里以坚持内需主导和坚持双碳引领为例进行深入分析,以深化理解和把握。

市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议总结我们党做好新形势下经济工作“五个必须”的规律性认识,排在首位的就是

必须充分挖掘经济潜能。会议科学分析我国经济形势,指出国内供强需弱矛盾突出,这是对问题的清醒认识和准确把握。会议把坚持内需主导,建设强大国内市场摆在明年经济工作8项重点任务之首,正是自觉运用经济发展规律、解决实际问题、应对外部不确定性

以深化理解和把握。

扩大内需是做强国内大循环的关键着力点,要统筹促消费和扩投资,用好我国超大规模市场优势。

必须充分挖掘经济潜能。会议科学分析我国经济形势,指出国内供强需弱矛盾突出,这是对问题的清醒认识和准确把握。会议把坚持内需主导,建设强大国内市场摆在明年经济工作8项重点任务之首,正是自觉运用经济发展规律、解决实际问题、应对外部不确定性

## 千年岐黄之术焕发生机 ——达州“十四五”三维发力筑牢中医药健康屏障

“十四五”以来,达州锚定“中医药强市”战略,以“专科强基、人才兴医、康养融合”三维发力,织密市、县、乡、村四级服务网络,推动中医药服务能力显著提升,为群众健康筑起坚实屏障。

### 专科引领 打造区域诊疗高地

在达州市中西医结合医院四川省名中医罗云工作室,医生正在开展问诊工作。罗云是该工作室的指导老师,诊治脾胃病拥有丰富的临床经验,不少患者慕名前来问诊。

消化功能不佳的患者王怡然说:“我平时消化功能不太好。周围人介绍说二医院这边开中药效果比较好,我就来试一下,开中药调理一下脾胃。”

作为达州唯一的一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的国家三级甲等中西医结合医院,达州市中西医结合医院持续强化中医药特色优势,目前已建成5个名医工作室。依托优质平台,医院专科建设成果丰硕,拥有国家级临床重点专科1个、国家中医优势专科项目1个,省级重点专科9个,市卫健委和市中医药管理局重点专科20个,为区域中医药诊疗水平提升提供了坚实支撑。

### 人才驱动 夯实发展智力支撑

人才是中医药传承创新的核心动力。达州市中西医结合医院罗云工作室年门诊量超1万人次,还培养了达州30多位学员,6人已通过省中医药管理局考核结业。

通川区中医院“十四五”期间研究生从0人增至12人,高级职称增加20余名,创建4个市级重点中医专科,与省内外三级医院建立10个中



医专科联盟,一批国医大师传承工作室、工作站等先后落户,人才结构更加合理,专科建设和服务能力都大幅度提升。

### 康养融合 拓展普惠服务边界

除了做强专科建设,达州还将中医药服务延伸至康养领域,让群众享受到更普惠、更全面的健康服务。在通川区中医院康养中心,老人们或在活动室休闲,或在护理人员陪同下康复锻炼,现

场氛围其乐融融。

康养中心是通川区中医院近两年来新增设的一个科室。自2023年医院搬迁后,通川区中医院先后增设了多个特色科室,围绕中医药高质量发展目标,全力推动从规模扩张到内涵建设的转变。

今年8月,万源市中医院医养综合业务投入使用,为医院高质量发展注入全新动能。作为医院的“王牌”专科,针灸康复科是四川省重点中医专科,也是万源市唯一的省级重点中医专科。科

室形成中医传统疗法融合现代康复医学的特色诊疗体系,已累计帮助超20万名患者缓解病痛,群众就医满意度达98.5%以上。

### 体系升级 服务能力全面提升

“十四五”以来,达州统筹推进四级中医药服务体系建设,成效显著。目前,全市建成省级区域中医康复次中心2个,县域次中心7个;基层中医药服务量达50%,“一老一小”健康管理率分别达80%、90%;实施“三名”工程及“巴山扁鹊”计划,建立各类传承工作室47个;建成国家、省、市级中医重点专科84个,千年岐黄之术在达州焕发蓬勃生机,为群众健康保驾护航。

□文/图 记者 陈纬 郑俊 李彦达

砥砺奋进 跨越腾飞  
回眸达州“十四五”

## 一株“中国草”的产业突围之路 ——大竹全力推动传统麻业转型升级



苎麻又称“中国草”。大竹县31个乡镇(街道)普遍种植苎麻,全县麻农达20万户,面积13.5万亩,约占全国苎麻面积的40%,是名副其实的“中国苎麻之乡”。但长期以来,手工打剥方式制约了产业发展。近年来,大竹县通过政策引导、科技赋能与全链发展,让这株古老的“中国草”焕发新生,织就出一条乡村振兴与产业振兴同步推进的发展新路。

### 从“人工打剥”到“机械作业”

1965年,大竹县设立苎麻技术推广站,2016年成立全国唯一的县级苎麻产业服务中心,持续出台多项扶持政策,并从2024年起每年安排1000万元专项资金,全力推动苎麻产业突破发展。

为推动苎麻产业规模化、机械化发展,大竹县通过建设现代苎麻园区,打造核心示范区与带动区,加强基础设施建设,促进一二三产业融合与农文旅协同发展。该县积极推广机械化收割模式,并引导麻农种植“川芒8号”“川芒11号”等高产优质品种,使原麻优级率达到100%,平均单纤支数达2000支。

企业与麻农也建立起更紧密的利益联结机制。通过“龙头企业+专合组织+农户”模式,签订最低保护价收购协议,并依托农信息社拓展线上销售渠道。今年,全县年产原麻2万吨,实现产值4亿元,麻农户均增收800元。

### 从“原料输出”到“全链延伸”

如何让苎麻这一朝阳产业实现破

局之道?大竹苎麻产业从提高苎麻产品

的科技含量入手,推动发展方式的转型升级,让传统苎麻产业走出了一条新路子。

2024年9月,首届中国(大竹)苎麻

产业创新发展大会成功举办,推动

产业向精深加工迈进。目前,大竹已

培育和引进亚缇纺织、荣煜垣纺织等企

业,并积极对接天虹集团等行业龙头,

建设苎麻纤维纺织生产基地、研发

中心和服装制作基地,形成涵盖脱胶、

纺纱、织造等环节的纺织服装产业链条,

实现了产业链上下游的紧密衔接

□文/图 特约记者 王晓林

与协同发展。

“企业的价值体现在回馈家乡、服务地方发展上。”作为四川亚缇纺织科技有限公司的“掌门人”,丁禹皓构建的“公司+基地+种植大户(农户)”产业链体系,带动3000余户麻农致富,年户均增收1.2万元。公司形成年产能干麻7000吨,长麻纺6.3万锭,短麻(混)纺2.5万锭,年织各类坯布等1500万余米的生产规模,产品远销海内外市场。2025年预计实现产值7亿元,为“大竹苎麻”这张优质名片注入了澎湃动能。

□文/图 特约记者 王晓林

### 大力实施乡村振兴战略

展现文旅融合新成果 赋能“安逸达州”新发展

## “俊达之州”展区精彩亮相秦巴商品交易会